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Ata da Vigésima Sétima Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Saúde de Uberaba 
 
Aos seis dias do mês de agosto de dois mil e quatorze, às 
dezoito horas e trinta minutos, realizou-se na sede da 
Secretaria Municipal de Saúde, situada à Avenida Guilherme 
Ferreira número 1539, a Vigésima Sétima Reunião Ordinária do 
Conselho Municipal de Saúde de Uberaba - Gestão dois mil e 
doze – dois mil e dezesseis, com a seguinte pauta: (1) 
Verificação de quorum; (2) Leitura da pauta para 
apreciação; (3) Apresentação de outros assuntos para 
apreciação; (4) Leitura, para aprovação, da Ata da Vigésima 
Sexta Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde.  (5) 
Leitura e apreciação de requerimentos; (6) Informes da Mesa 
Diretora; (7) Apresentação de questionamentos referentes ao 
demonstrativo financeiro do mês de maio de 2014; (8) 
Informes dos conselheiros; (9) Apresentação, para aprovação, 
da Programação Anual de Saúde do ano de 2014. (10)  
Apresentação, para aprovação, do Plano de Ação do 
CEREST – Centro de Referência em Saúde do Trabalhador 
para o ano de 2014. (11) Apresentação, para aprovação, do 
Projeto Rede Farmácia de Minas”. (12) Apresentação do 
Relatório Detalhado referente às Ações da Secretaria de 
Saúde do Primeiro Quadrimestre de 2014, atendendo ao art. 
36 da Lei Complementar nº 141 de 13 de janeiro de 2012. 
Conselheiros Presentes:  Fahim Sawan, Valéria Calil Abrão 
Salomão, Genilda de Almeida Brito, Maurício Ferreira,   Ulisses 
Antônio Cota, Marcos Abel Domingues, Manoel Tavares Neto, 
Marieta de Magalhães Barbalho, Silvânio Bibiano do Vale, 
Elizeu Carmo de Araújo, Joaquina de Fátima Mendonça, 
Denise Malvina Dias Monteiro, José Carlos de Almeida, 
Fernando Henrique Ignácio dos Santos, Antônio Reginaldo 
Correa da Fonseca, Benedito Liberaltino, Maria Rosa 
Florentino, Solange Buck, Rita de Cássia Rodrigues Sene e 
Aurélio Luiz da Costa Júnior.  Representante(s) da Secretaria 
Municipal de Saúde: Mônica Arantes Ribeiro Campos e Ana 
Lúcia Vasconcelos de Paula Moreira.  Convidados:  Leonice 
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Rodrigues de Sousa, Simone Alves da Mata, Ana Vera 
Abdanur Carvalho Siqueira, Délcio Scandiuzzi, Rodrigo 
Fernandes e Oliveira  e Renato Alves Moura.     (1) Verificação 
de quorum; A reunião teve início às dezenove horas quando 
foi confirmado o quorum. Foram apresentadas justificativas 
das ausências dos conselheiros Lázaro, Beatriz, Maristela e Luiz 
Henrique. 2) Leitura da pauta para apreciação; A pauta foi 
aprovada. (3) Apresentação de outros assuntos para 
apreciação; O Presidente do Conselho Fahim Sawan solicitou 
à Plenária a oportunidade para apresentar a situação 
financeira atual do Hospital Dr. Hélio Angotti. Todos 
concordaram. Fahim Sawan passou a palavra ao Dr.  Délcio 
Scandiuzzi, Presidente do Hospital Dr. Hélio Angotti. Délcio 
Scandiuzzi disse que o Hospital Dr. Hélio Angotti está 
enfrentando um momento difícil porque o tratamento do 
câncer a cada dia está mais complexo, sempre surgem 
pacientes novos e vários pacientes antigos permanecem em 
tratamento por vários anos, com exames, procedimentos e 
medicação de custo elevado. Délcio informou que a direção 
do Hospital Dr. Hélio Angotti tem se esforçado muito para 
captar recursos financeiros porque os valores recebidos 
através do Sistema Único de Saúde são insuficientes para 
arcar com a manutenção do referido hospital devido à 
grande defasagem na Tabelado SUS em relação aos custos 
dos procedimentos. José Carlos de Almeida, um dos 
Administradores do Hospital Dr. Hélio Angotti apresentou aos 
conselheiros os dados referentes às internações, cirurgias e 
outros procedimentos e informou que são atendidos 
pacientes de diversos municípios de Minas Gerais e até 
mesmo de outros estados do país devido à credibilidade e 
qualidade do atendimento. Diante do exposto, José Carlos 
informou que até o final do ano de 2014 há a previsão de um 
déficit financeiro de aproximadamente treze milhões de reais 
e por esse motivo, a direção do Hospital Dr. Hélio Angotti. 
Solicitou apoio financeiro à Secretaria Municipal de Saúde. 
José Carlos acrescentou que, com o trabalho de captação 
de recursos, é possível arrecadar onze milhões de reais 
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aproximadamente e assim há a projeção de dois milhões de 
reais de déficit. O conselheiro Elizeu parabenizou Dr. Délcio e 
José Carlos pelo esforço. A conselheira Rita disse que 
considera a situação preocupante e sugeriu fazer um 
encaminhamento efetivo. O conselheiro Maurício elogiou a 
direção do Hospital Dr. Hélio Angotti e disse que considera 
bastante justo a Secretaria de Saúde colaborar e que, se for 
aprovada, a transferência de valores deve ser realizada com 
critérios para evitar problemas futuros.  O Presidente do 
Conselho Fahim Sawan relatou situações que encontrou no 
início de sua gestão no ano de 2013, com a grave epidemia 
de dengue no município e foi necessário repassar incentivo 
financeiro ao Hospital da Criança e também um grande 
problema com o fato do Hospital Beneficência Portuguesa 
comunicar subtamente que não atenderia pacientes do 
Sistema Único de Saúde. Fahim disse que naquele momento, 
enquanto gestor, foram redistribuídos os atendimentos com o 
Hospital Universitário da Universidade de Uberaba – UNIUBE e 
com a Universidade Federal do Triângulo Mineiro. Fahim disse 
que no caso do Hospital Dr. Hélio Angotti o atendimento ao 
paciente com câncer foi garantido e até mesmo de outras 
clínicas. Fahim disse que esteve no Ministério da Saúde para 
solicitar aumento de teto e ficaram sabendo que, esse pedido 
não foi feito pelo Município em 10 anos. Fahim disse que 
considera justo o apoio ao Hospital Dr. Hélio Angotti e sugeriu 
que uma comissão de conselheiros e servidores do 
Departamento Financeiro da Secretaria Municipal de Saúde 
fizessem um estudo para viabilizar esse apoio. Todos os 
conselheiros concordaram. O Plenário decidiu pela realização 
de uma reunião de trabalho da comissão  no dia treze de 
agosto no Hospital Dr. Hélio Angotti. Em seguida Délcio 
Scandiuzzi agradeceu a oportunidade de participar da 
reunião do Conselho Municipal de Saúde. (4) Leitura, para 
aprovação, da Ata da Vigésima Sexta Reunião Ordinária do 
Conselho Municipal de Saúde; A ata foi aprovada. (5) Leitura 
e apreciação de requerimentos; 1) Requerimento das 
conselheiras Marieta e Genilda, solicitando aprovação do 
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Conselho para que a Secretaria Municipal de Saúde forneça 
informações sobre a prestação de contas do convênio entre 
a Secretaria e o Hospital do Pênfigo, referente ao Processo 
01/12819/2010, conforme constado no 1º aditivo com prazo 
de 180 dias, datado de 25/05/2011 e informado nos anexos do 
SARGSUS/2013 – convênio este no valor de R$ 700.000,00. 2) 
Requerimento das conselheiras Marieta  e Genilda, solicitando 
aprovação do Conselho para que a Secretaria Municipal de 
Saúde forneça informações sobre os valores recebidos pela 
Secretaria relacionados a Convênios, Portarias, Resoluções e 
Emendas Parlamentares com as respectivas destinações:  
(número, valor recebido e atual, conta aplicação, período de 
vigência e data para prestação de contas). 3) Requerimento 
dos conselheiros Reginaldo e Beatriz solicitando 
esclarecimentos sobre despesas constantes no relatório 
financeiro do Centro de Referência em Saúde do Trabalhador 
– CEREST. Solicita também a juntada  de cópias dos processos 
integrais referentes aos gastos relacionados e relatórios 
contendo os nomes dos servidores que estão sendo pagos 
com o recurso da RENAST repassado ao Fundo Municipal de 
Saúde. Os requerimentos foram aprovados. 4) Requerimento 
do conselheiro Elizeu solicitando ao Presidente do Conselho e 
a Mesa Diretora que faça uma circular juntamente com 
conselheiros municipais e distritais para os gerentes das 
unidades, dizendo que os conselheiros devidamente 
credenciados através de um crachá,  poderão ter acesso ao 
interior das mesmas e fazer perguntas sobre o funcionamento.   
Esse requerimento foi aprovado com a condição de que os 
conselheiros citados passem por treinamento para o uso 
correto do crachá de conselheiro. Fahim Sawan disse que vai 
convidar os gerentes para  conhecerem os conselheiros na 
próxima reunião. (6) Informes da Mesa Diretora;  a) Será 
realizado um Seminário sobre Saúde do Trabalhador para o 
qual serão convidados todos os trabalhadores da Secretaria 
de Saúde. b) Documentos recebidos: - Relatório de Controle 
de água (CODAU) referente ao mês de junho de 2014. – 
Resposta à denúncia apresentada pelo conselheiro Maurício. 
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O Diretor do Departamento de Gestão do Trabalho e 
Educação em Saúde Gustavo dos Reis Milhorim Silva, 
informou, através do Memorando 441/2014, que foi realizada 
reunião com a equipe de servidores da Unidade Saúde da 
Família Residencial 2000 e constataram irregularidades no 
desempenho profissional das servidoras em questão e por esse 
motivo as mesmas foram advertidas e foram transferidas para 
outras unidades de saúde.  – Convite para a Oficina de 
Prevenção de Quedas e Violência Contra Pessoa Idosa. Data: 
27/08/14, das 8:00 às 17:00 hs, no Anfiteatro do Centro 
Administrativo da Prefeitura Municipal. (7) Apresentação de 
questionamentos referentes ao demonstrativo financeiro do 
mês de maio de 2014; Não houve questionamentos. (8) 
Informes dos conselheiros; a) A conselheira Marieta disse que 
está muito preocupada com a notícia publicada em jornal do 
município de que não serão distribuídas as vacinas anti-
rábicas. Marieta disse que a raiva é uma doença muito grave 
e sugeriu que a Secretaria de Saúde faça uma compra por 
meio de Decreto Emergencial. Fahim Sawan disse que a 
Secretaria de Estado da Saúde transferiu para os municípios a 
prevenção da raiva. Os conselheiros decidiram emitir um 
documento solicitando respostas da Secretaria Estadual de 
Saúde  e outro para informar o Ministério Público para 
providências. b) O conselheiro Maurício parabenizou a 
Secretaria de Saúde pela agilidade na apuração da 
denúncia por ele trazida. Maurício alertou os conselheiros 
porque após ter feito a denúncia percebeu divergências 
políticas na equipe de trabalho e os conselheiros não podem 
correr o risco de serem usados politicamente. Falou que 
acabou por descobrir que as duas profissionais alcançadas 
pela denúncia que ele trouxe são pessoas do seu 
relacionamento e que tratam-se de profissionais de excelente 
formação, mas que foram envolvidas num desencontro de 
opiniões. Por isso reforçou o conselheiro se elas erraram teriam 
que arcar com as consequências, mas, insistiu, temos que 
ficar atentos para que injustiças não sejam cometidas.   
Maurício disse que o correto é que as denúncias sejam 
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apresentadas na Ouvidoria da Secretaria de Saúde.  c) A 
conselheira Genilda disse que considera importante fazer 
revisão da Lei 10.157 do Conselho Municipal de Saúde e 
também propor alterações no Regimento,  para facilitar o 
trabalho dos conselheiros. Genilda disse que é importante 
distinguir as atribuições do Presidente do Conselho enquanto 
Secretário e também as atribuições da 1ª Secretária. d) A 
conselheira Solange disse que está participando do Conselho 
de Segurança e que pretende conciliar suas funções como 
conselheira Municipal de Saúde  e Conselheira de Segurança. 
(9) Apresentação, para aprovação, da Programação Anual 
de Saúde do ano de 2014; A Assessora de Planejamento da 
Secretaria de Saúde Simone da Mata, disse que a 
Programação Anual de Saúde para o ano de 2014, foi 
enviada ao Conselho Municipal de Saúde no mês de 
dezembro de 2013. Simone acrescentou que foram realizadas 
diversas reuniões de trabalho para estudo do documento 
com a presença de conselheiros e os técnicos da Secretaria 
de Saúde nas quais os conselheiros puderam esclarecer suas 
dúvidas e também sugerir ações a serem desenvolvidas. A 
conselheira Genilda,  representando os conselheiros que 
participaram das referidas reuniões, fez a leitura de um 
relatório elaborado pelos seguintes conselheiros: Genilda de 
Almeida Brito, Antônio Reginaldo Correa da Fonseca, Elizeu 
Carmo de Araújo e Beatriz Alves Ferreira. No relatório,  os 
conselheiros informaram que foram apreciadas e deliberadas 
as metas anuais em consonância com os técnicos da 
Secretaria Municipal de Saúde, foram propostas alterações e 
inserções de metas. A seguir transcrevemos na íntegra as 
Considerações Finais do Relatório e a Conclusão:   
“Observamos que em relação ao Demonstrativo 
Orçamentário da Aplicação do Município nas ações e 
serviços de saúde a Secretaria Municipal de Saúde consolidou 
o valor da Proposta Orçamentária para o exercício de 2014 
relacionada a Fonte 102(Receita de Imposta e de 
Transferências de impostos vinculados à Saúde no valor de R$ 
261.627,959,26 (duzentos e sessenta um milhões, seiscentos e 
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vinte e sete mil,novecentos e cinquenta e nove reais e vinte e 
seis centavos), consolidada pela assessoria geral de 
orçamento e controle e enviada ao poder legislativo a 
aprovada com uma redução nos valores , do montante de R$ 
10.052.452,32 (dez milhões, cinquenta e dois mil, quatrocentos 
e cinquenta e dois reais e trinta e dois centavos). 
Considerando o fator relevante ( que não foi o analisado pela 
comissão do Conselho Municipal de Saúde, apreciado, 
deliberado e aprovado pelo plenário do Conselho Municipal 
de Saúde, em reunião ordinária de 02/10/2013.         
CONCLUSÃO: “Considerando a análise da comissão da 
câmara técnica do Conselho Municipal de Saúde de 
Uberaba, pontuando ajustes e inserções de metas na 
Programação Anual de Saúde 2014, deliberações em 
conjunto com Técnicos da Secretaria Municipal de Saúde, 
Assessoria em Planejamento em Saúde a comissão sugere a 
aprovação da Programação de Saúde 2014 observando que 
este Relatório seja incluído como anexo.” O Presidente do 
Conselho Fahim Sawan disse que, esse relatório, como todos 
os outros documentos,  deveria ter sido entregue com  
antecedência para todos os conselheiros. O conselheiro 
Maurício disse que concorda com o Presidente porque fica 
difícil prestar atenção em uma leitura extensa feita de 
maneira tão rápida. A conselheira Joaquina disse que, como 
o documento é extenso, não conseguiu absorver todo o 
conteúdo.   Após os posicionamentos, a Programação Anual 
de Saúde de 2014 foi aprovada pelos conselheiros. (10) 
Apresentação, para aprovação, do Plano de Ação do CEREST- 
Centro de Referência em Saúde do Trabalhador para o ano de 
2014; O coordenador do CEREST Renato Alves de Moura disse 
que foi realizado um trabalho em conjunto dos conselheiros 
com a equipe do CEREST na formatação do Plano de Ação 
para 2014. A conselheira Genilda disse que várias propostas 
da Conferência Regional de Saúde do Trabalhador não foram 
inseridas. A conselheira Rita disse que seria importante realizar 
o que for possível no ano de 2014 e as propostas restantes 
devem constar no Plano de Ação para o ano de 2015. O 
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conselheiro Maurício disse que participou durante 6 anos na 
CIST (Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador)  e se o 
CEREST conseguir realizar dez por cento das ações propostas 
será muito bom, porque envolve um grande número de 
pessoas. O coordenador Renato Alves de Moura disse que o 
ano de 2014 já está  terminando e tiveram muitos problemas 
com saída de servidores. Renato acrescentou que já solicitou 
a recomposição do quadro de servidores e que para o ano 
de 2015 é possível inserir as metas da Conferência. Após todos 
os questionamentos respondidos o Plano de Ação do CEREST 
(Centro Regional de Referência em Saúde do Trabalhador) 
para o ano de 2014 foi aprovado pelos conselheiros presentes 
com a ressalva de que as propostas que não foram 
contempladas no ano de 2014 sejam inseridas no Plano de 
Ação para 2015. (11) Apresentação, para aprovação, do  
Projeto “Programa Rede Farmácia de Minas”. A Referência 
Técnica de Farmácia da Secretaria de Saúde Ana Vera 
Abdanur informou que o Programa Rede Farmácia de Minas é 
a definição de um modelo de Assistência Farmacêutica no 
Sistema Único de Saúde do Estado de Minas Gerais. São 
farmácias especiais, com layout padronizado, com ambiente 
climatizado e condições adequadas para atender os usuários 
do SUS com conforto para facilitar o acesso ao medicamento 
básico. Ana Vera disse que inicialmente, a Secretaria de 
Estado disponibilizou incentivos para esse fim somente para os 
municípios menores  mas, em seguida, houve ampliação para 
todos os municípios mineiros. O Presidente do Conselho Fahim 
Sawan disse que há uma lei que exige onde tem uma 
farmácia deve ter um farmacêutico e para isso são 
necessários recursos financeiros para contratar esses 
profissionais. Em Uberaba, inicialmente serão construídas duas 
farmácias mas, há interesse de construir três. O conselheiro 
Maurício perguntou se ainda serão entregues medicamentos 
nas outras  farmácias. Ana Vera respondeu que são em nove 
e passarão a ser onze farmácias. O conselheiro Aurélio 
questionou qual setor terá a responsabilidade pelo 
abastecimento. Ana vera respondeu que a responsabilidade 
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é Tripartite,  ou seja, estão envolvidos o Ministério da Saúde, a 
Secretaria Estadual e o Município. Após as explicações, a 
Plenária do Conselho Municipal de Saúde aprovou o Projeto 
“Programa Rede Farmácia de Minas”.  (12) Apresentação do 
Relatório Detalhado referente às Ações da Secretaria de 
Saúde do Primeiro Quadrimestre de 2014, atendendo ao art. 
36 da Lei Complementar nº 141 de 13 de janeiro de 2012. A 
Assessora de Planejamento da Secretaria de Saúde Simone 
Alves da Mata, responsável pela organização do Relatório 
informou que o mesmo foi encaminhado para todos os 
conselheiros pela internet, com uma semana de 
antecedência, conforme exige o Regimento Interno do 
Conselho Municipal de Saúde. Em seguida, a servidora 
Leonice Rodrigues do Departamento Financeiro da Secretaria 
de Saúde informou sobre a movimentação financeira da 
Secretaria de Saúde durante o primeiro quadrimestre de 2014. 
Leonice apresentou o Relatório de Receitas, o Relatório de 
Execução Financeira por Bloco de Financiamento, o Relatório 
de Execução Orçamentária, os Cálculos das Despesas 
Próprias em Ações e Serviços Públicos de Saúde e o 
Demonstrativo das Receitas Orçamentárias da Saúde por 
Esfera de Governo . Leonice informou que o total de Receita 
no período foi de R$ 74.520.765,59 sendo que, R$ 29.867.992,38 
Recursos da União, R$ 4.193.164,87 Recursos do Estado e a 
Contrapartida Municipal no valor de R$ 40.459.608,34.  O 
conselheiro Maurício questionou sobre o valor empenhado 
até o mês de abril, que segundo Leonice, se o orçamento 
para o ano é de 87 milhões e já foi empenhado até abril 43 
milhões, esse montante é mais que a metade e sua 
preocupação é comprometer o restante do ano. Leonice 
disse que, no início do ano as despesas são bem maiores. O 
Secretário Fahim disse que, se preocupa também, que 
realmente no início do ano são mais despesas mas, caso haja 
necessidade e possível fazer complementação. Em seguida, o 
servidor do Departamento de Auditoria da Secretaria 
Municipal de Saúde, Rodrigo Fernandes, apresentou o 
resultado das Auditorias realizadas no período. Rodrigo disse 
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que foram realizadas duas Auditorias Médicas;  uma no 
Hospital de Clínicas da UFTM e outra no Hospital Dr. Hélio 
Angotti e informou sobre as constatações e conclusões das 
mesmas. O conselheiro Antônio perguntou se os leitos de UTI 
do Hospital Dr. Hélio Angotti  que são destinados para o SUS 
são usados para pacientes de convênios de saúde. Rodrigo 
informou que não há cobrança dupla, o hospital recebe pelo 
que produz. O Conselheiro José Carlos representante do 
Hospital Dr. Hélio Angotti disse que são 8 leitos de UTI à 
disposição do SUS para pacientes oncológicos e serão 
abertos mais 10. Fahim Sawan esclareceu que o Hospital Dr. 
Hélio Angotti tem um contrato de prestação de serviços para 
o SUS e recebe pelo serviço prestado e informou que já 
solicitou à direção do referido hospital, leitos para outras 
clínicas como dengue, cardiologia e foi atendido. A 
conselheira Genilda questionou se há Auditorias paradas. 
Rodrigo disse que não. Em seguida, foram apresentados os  
dados referentes à Produção Ambulatorial com o total de 
2.628.535 procedimentos, o número de internações 
hospitalares no período que foi de 6710 internações, os 
procedimentos hospitalares e as internações por capítulo CID-
10. Simone informou também sobre os números de óbitos, 
atendimentos Fora do Domicílio, do Programa de Saúde 
Auditiva e os dados da Vigilância Ambiental.  Encerramento: 
Após todos os assuntos discutidos, às vinte e uma horas, a 
Vigésima Sétima Reunião Ordinária da Gestão Dois Mil e Doze 
– Dois Mil e Dezesseis do Conselho Municipal de Saúde de 
Uberaba, foi encerrada e eu, Mônica Arantes Ribeiro Campos, 
lavrei a presente ata, que depois de lida e aprovada, será 
assinada por todos os presentes. Uberaba, três  de setembro 
de dois mil e quatorze. 
 
Fahim Sawan...................................................................................... 
Valéria Calil Abrão Salomão............................................................ 
Genilda de Almeida Brito.................................................................. 
Ulisses Antonio Cota........................................................................... 
Maurício Ferreira................................................................................. 
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Marcos Abel Domingues................................................................... 
Joaquina de Fátima Mendonça...................................................... 
Manoel Tavares Neto......................................................................... 
Elizeu Carmo de Araújo..................................................................... 
Silvânio Bibiano do Vale.................................................................... 
Aurélio Luiz da Costa Junior.............................................................. 
Marieta de Magalhães Barbalho.................................................... 
Denise Malvina Dias Monteiro.......................................................... 
José Carlos de Almeida.................................................................... 
Antônio Reginaldo Correa da Fonseca......................................... 
Benedito Liberaltino........................................................................... 
Fernando Henrique Ignácio dos Santos.......................................... 
Maria Rosa Florentino........................................................................ 
Rita de Cássia Rodrigues Sene......................................................... 
Solange Buck...................................................................................... 
 
 


